

# 湘潭被盗墓葬为秋瑾衣冠冢?

研究会:此为秋瑾丈夫墓,秋瑾衣物葬于此 文物专家:系王家之墓,但主人还待考证

本报9月4日讯 今日,本报新闻热线0731-84326110接到报料称,位于湘潭九华响水乡的一处墓葬被盗。湘潭秋瑾文化研究会负责人认为,此墓系秋瑾丈夫王廷钧之墓及秋瑾的衣冠冢。当地文物部门表示,经推断,此墓系王家之墓,但系王家何人还待考证。

## 【现场】

### 盗贼炸开墓葬,掀开棺材扒遗骨

此处墓葬位于湘潭九华响水乡昭潭村烟山组的一处山丘上,地处湘江西岸,离湘江不远,与湘潭昭山隔江相望。今天上午,记者在现场看到,墓葬呈圆形,直径在5米左右,四周杂草丛生。

这是一个用三合土夯筑的墓堆,已被挖得七零八落。其中,墓堆脚头的那一部分被人用炸药炸开。死者的棺材也被打开,灰白色的棺盖被掀翻,丢在零乱的土堆上。棺内被翻得凌乱不堪,死者的部分遗骨也被扒了出来,四处散落。对于盗墓贼的疯狂行径,围观者无不谴责。

## 【研究会】

### 系秋瑾丈夫墓及秋瑾衣冠冢

湘潭秋瑾文化研究会执行会长刘湘光表示,被盗的这座墓就是秋瑾丈夫王廷钧之墓及秋瑾的衣冠冢。因王廷钧在兄弟中排行第三,故秋瑾被称为“三夫人”,这座墓也被称为“三夫人墓”。

刘湘光分析认为,之所以将王廷钧的墓称为“三夫人墓”,可能有两个

原因。其一,当时的王家是湘潭名门望族,直呼王廷钧墓担心人家盗掘。其二,1907年7月15日,秋瑾在绍兴英勇就义,王廷钧于1909年在湘潭病故。人们原本打算将秋瑾的遗骨运回湘潭和王廷钧合葬,但后来只取了她的一些衣物葬在王廷钧墓里。秋瑾的名气比王廷钧大得多,故称这座墓为“三夫人墓”。

今年清明节,湘潭秋瑾文化研究会成员以及秋瑾夫家后裔一行,还曾到“三夫人墓”前祭扫,当地媒体曾做报道。

## 【文物专家】

### 系王家坟墓,主人待考证

文物专家、湘潭市博物馆副馆长盛兆华赶到现场查看。“我们知道有这个墓,它在上世纪八九十年代就被人盗过一次。”

盛兆华介绍,这个墓葬立碑的年代比较早,但墓碑后来不知去向,当地村民也不清楚碑上刻了些什么文字。这是弄清墓主身份的最大障碍。因此,墓主身份、下葬年代都不好确定,对该墓未确定保护等级,也没能找到是否属于文物的证据。

盛兆华介绍,通过走访村民、与王廷钧后人联系等其他途径,初步可以推断,这是王家的坟墓,但究竟是王家哪一位的,还有待考证。

湘潭九华公安分局副局长贺海强表示,墓葬被盗属实,目前他们正在调查。

(湘潭盛先生提供线索,奖励30元)

■记者 刘晓波



湘潭九华响水乡昭潭村烟山组,此处王姓墓葬被盗掘。 盛兆华 摄

## 常德连线

### 挖土机下救出12座疑似战国古墓群

1950年代至今,德山地区共发现近2000座古墓葬群

本报9月4日讯 今天,记者从常德市文物局获悉,常德德山经济技术开发区一建筑工地近日发现战国时期古墓葬群12座。

8月22日,常德市文物局工作人员对德山经济技术开发区一正在施工的工地进行巡查时发现,有12座疑似战国古墓群正面临被挖掘机破坏的危险,考古人员随即对古墓实施了抢救性发掘。古墓分布较密,且埋得很深,平均距地表的深度有5-6米。每个古墓长约2-3米、宽约1-1.5米。

“现在挖掘出来的东西主要是一些陶器,这种陶器主要是成套、成对的出现,比如顶灯胡豆盘勺仪,这是战国末期比较典型的一个器物组合。”考古专家告诉记者,此次发现的古墓群极有可能是一个家族墓群,并有

可能是一个集中丧葬区。“根据出土陶器的价值可以推断,这是一般平民的墓群。”

这是2006年以来该处建筑工地上第五次发现战国时期古墓葬群。在整个常德德山经济技术开发区,从上世纪五六十年代至今,共发现、挖掘了近2000座战国、两汉时期的古墓葬群。1986年全国第二次文物普查时,德山地区被确定为重点文物保护单位。

■记者 聂诗茵

## 独趾侠奔波万里“化缘”建“最美小学”

以前孩子们挤在四合院里,他靠一个脚趾坚守17年改变一切

10米,50米,100米……他夹着课本,一步一步,缓慢地挪动着双脚。从办公室到教室,不过一百来米,但对于双脚脚掌高度残缺、仅有一个脚趾的他来说,每走一步都是那样艰难!

正是靠着这最后一个脚趾,他多方奔走,硬是将这所最差学校打造成一所优质完小。他就是湘潭县石鼓镇将军学校校长汤光览。

### 艰难行走,双脚仅有一根大脚趾

9月3日,新学期上课第一天。

天空刚露出第一抹曙色,58岁的汤光览就翻身起床。学校离他家其实不过500米,别人走路几分钟即可,可汤光览却不得不选择骑摩托车。因为他走路实在是太不方便了!

穿鞋原本是再容易不过的事,可汤光览得很小心,只能轻轻地双脚探进鞋里。简单的洗漱后,他吃了些活血解毒丸。这些药每天早晚得各服一次。之后,他跨上了摩托车。

1972年8月,汤光览成为一名乡村教

师。1979年,他患上双下肢血栓闭塞性脉管炎,脚趾和脚掌开始腐烂,虽多方问诊,却不见好转。最后仅剩一个脚趾,每天只得靠药物外敷内服控制恶化。

### 拖着残脚,数千公里“化缘”办学

汤光览来到学校。孩子们也陆续来了,笑声撒满校园。

将军学校所在的石鼓镇位于湘潭县西南边陲,距湘潭市区上百公里,人称“湘潭的西藏”。可在将军学校,却有三层的教学楼、平坦的操场、飘扬的国旗、工整的板报……这或许是一所最美的乡村小学。

“没有汤校长,就没有学校现在的模样。”石鼓镇中心学校校长赵铁钢说,这里以前是个四合院平房,破败不堪,下雨就漏,上课要用盆子接水。1995年,汤光览接任学校校长后,决心改变窘况。

一趟、两趟、三趟……拖着病残的双脚,这些年,汤光览与村支书向上级申请,并搭车访遍湘潭、长沙、株洲等村籍在外工作人员,行程数千公里,共筹资七八十万元,建起了教学楼、综合楼、仪器室等。

学校变漂亮了,汤光览本来渐愈的残存脚掌却又起血泡,脱下鞋袜,鲜血和脓水直渗。“那次,看到他的脚,我差点哭了!”当地村民张师傅动情地说。

### 孩子称他“汤爸爸”“汤爷爷”

将军学校现有一到六年级,共164个学生,9个老师。汤光览对孩子们爱得深沉。将军村茶坵组的查彩玲交不出学杂费,汤老师包下了她的学费,整整9年,直到这个学生初中毕业。汤光览的办公室挂着一面面毕业生敬赠的旗子,“尊敬的汤爸爸……”“敬爱的汤爷爷……”旗上每句留言都包含着孩子们对汤校长难舍的深情。

为了惠及更多的学生,汤光览牵线搭桥,设立了“奖学助学基金会”,今年已是奖学金制度实行的第六年。每个年级,每年前三名各奖600元、500元、400元。

从教40载,在将军学校待了38年,其中跛行32年。在汤光览的努力下,这些年,将军学校——这所偏远农村小学的教育教学质量在全镇多次位居前列,“跛脚校长”的故事在当地广泛流传。 ■记者 刘晓波



9月3日上午,湘潭县石鼓镇将军学校,58岁的校长汤光览在给孩子们上课。

记者 刘晓波 摄

## 经济信息

### 凉茶就喝王老吉

凉茶是广东、广西地区的一种由中草药熬制,具有清热去湿等功效的植物饮料,绿色健

康。在众多老字号凉茶中,又以王老吉最为著名。王老吉凉茶创始于清道光年间,至今已有184年的历史,被公认为凉茶始祖,深受消费者喜爱。王老吉的核心优势除了其百年历史沉淀所积累的品牌文化,其对品质的追求,从最初的零称药材到现在的利乐无菌纸

盒包装,都是其核心优势的有力体现。

“王老吉”凉茶,在国内可谓家喻户晓,在海外也是享誉盛名。人们喜欢饮凉茶,尤其在夏日酷暑时节,一盒凉茶入口,顿时生津止渴、清凉舒坦。既能去湿去热,亦能感受凉茶带来的夏日清凉体验,实属上佳选择。

